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Datorită naturii sale absconse, infinitul scapă unei înţelegeri nonechivoce, motiv 

pentru care diferite abordări ar oferi perspective interesante. Deşi conceptul de infinit implică 

mai multe abordări posibile (vezi capitolul 1), am avut aici în vedere două teorii care descriu 

natura infinitului ca ordine armonioasă de elemente determinate, în manifestări actuale şi 

continue, negând în acelaşi timp validitatea unei perspective temporale şi spaţiale în orice 

tentativă de a-i înţelege natura. 

Una este o teorie ce se concentrează pe existența etică a omului – teoria eternității 

minţii la Spinoza (capitolul 2) – considerată în termeni de cunoaştere a-temporală. Cealaltă 

este o teorie matematică – teoria mulțimilor la Cantor (capitolul 3) –, interesată în extinderea 

numărului în infinit, stabilirea naturii continuumului, sau oferirea unei noi fundații pentru 

matematică. Prima reprezintă o expresie a unei anumite teorii a minții, bazată pe metafizică 

şi fizică, cealaltă oferă fundamentele matematicii şi implică (mai mult sau mai puțin explicit) 

elemente ale filosofiei lui Spinoza. 

Scopul acestei lucrări este să sublinieze funcţia constitutivă a ideii de ordine şi faptul 

că atât Spinoza, cât şi Cantor susţin posibilitatea comprehensiunii naturii infinitului (actual) 

printr-un proces de ordonare sau armonizare a părţilor într-un întreg consistent. Pe lângă 

rolul în constituirea unei teorii filosofice şi matematice, infinitul se dovedește fundamental 

în configurarea unei metode. 

Am cercetat ceea ce am considerat a fi elementele esenţiale ale teoriilor lor, încercând 

să reliefez un fir comun exprimat prin idea de ordine, înţeles în termeni de transformare etică 

(ca ordine intelectuală) în cazul lui Spinoza şi constituirea unei teorii consistente de mulţimi, 

utilizând anumite concepte unificatoare precum cel de bună-ordonare, mulţime, putere şi 

ordinal, în cazul lui Cantor. 

Cu excepţia unui singur articol, nu am descoperit o abordare comună a celor doi 

gânditori, motiv pentru care am luat în considerare (în al patrulea capitol) anumite consecinţe 

ale demersurilor lor şi într-un cadru comun. Am început prin a analiza posibila legătură 

dintre conceptul de mod la Spinoza şi idea de mulţime la Cantor şi apoi posibilitatea şi tipul 

de relaţie ce există între finit şi infinit. Am sugerat că cei doi se întâlnesc în modul în care 

abordează concepte şi probleme specifice: discuţiile privind unul şi multiplul, ideea de 

unitate, coerenţă, limită, determinare, cauzalitate, sau natura realităţii şi cel mai bun mod de 

a o înţelege. Ambele teorii acceptă diferenţele ontologice, epistemologice, etice şi 

matematice implicate de ideea de infinit (actual) şi încearcă să dezvăluie esenţa acestor 

diferenţe. 
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Cauză a tuturor determinaţiilor şi limitelor, conceptul de infinit poate fi, de asemenea, 

conceput ca metodă în scopul unei schimbări radicale de perspectivă, între diferite 

determinări, sau niveluri de determinare, implicând salturi conceptuale (argumentul 

diagonal, mulţimea-putere), o perspectivă ʹliminalăʹ şi constituirea anumitor ordini în relaţie 

cu anumite cauzalităţi. Ultimul aspect implică şi un criteriu ce poate fi Dumnezeu, 

Substanţa, Natura, Infinitul absolut. 

Oferind o nouă lectură a teoriei eternităţii minţii la Spinoza şi localizând cercetările 

lui Cantor într-un cadru mai general, filosofic, în special relaţionate cu filosofia lui Spinoza, 

sper ca noi perspective ale infinitului în general şi a cunoaşterii în particular, să devină 

posibile şi acceptabile. 
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